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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (LINKE)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16036
vom 3. Juli 2023
über Ressourcenverschwendung bei der Einführung der Gelben Tonne? (II)

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher die Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) um Stellungnahme gebeten,
die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

In der Antwort auf Drs. 19/15594 führt die BSR aus, dass sie sich bei der Umstellung auf die Gelbe Tonne darum
bemühen werde, mit den Grundstückseigentümer*innen sachgerechte Lösungen zu finden („Soweit die bisher vor
Ort genutzten Behälter den betrieblich / technischen Anforderungen genügen, müssen diese nicht
durch neue Behälter ersetzt werden.“). Trifft dies auch auf den Entsorger ALBA zu?

Antwort zu 1:

Anwohner und Anwohnerinnen in den Gebieten, in denen die ALBA Berlin GmbH im Auftrag der
Systembetreiber zuständig ist, können sich mit einem diesbezüglichen Anliegen an das operative
Servicecenter der ALBA Berlin GmbH (Tel. +49 30 35182 351) oder per Email an
Wertstofftonne@alba.info wenden. Die Prüfung und Entscheidung obliegt der ALBA Berlin
GmbH.
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Frage 2:

Wie viele Anfragen zur Weiternutzung privat angeschaffter Gelber Tonnen liegen aktuell im ersten Umstellungsgebiet
(Spandau, Charlottenburg-Wilmersdorf, Reinickendorf) vor? Konnten bereits individuelle Lösungen gefunden
werden?

Antwort zu 2:

Hierzu teilten die BSR auf Anfrage mit:
„Die Ausstellung der Wertstofftonnen begann am Montag, 03.07.2023. Per Freitag, 07.07.2023,
11:00 Uhr, lagen der BSR noch keine Anfragen zur Weiternutzung privat angeschaffter Gelber
Tonnen vor. Individuelle Lösungen brauchten daher noch nicht erarbeitet werden.“

Ob und in welchem Umfang diesbezügliche Anfragen bei der ALBA Berlin GmbH eingegangen
sind und wie diese ggf. beantwortet wurden, ist dem Senat nicht bekannt.

Frage 3:

An welchen Stellen wird aktiv darauf hingewiesen, dass man sich um individuelle Lösungen bemühen werde? Wie
können Bürgerinnen und Bürger niedrigschwellig Kontakt aufnehmen?

Antwort zu 3:

Hierzu teilten die BSR auf Anfrage mit:
„Die Bürgerinnen und Bürger werden in den Gebieten der BSR mit ausreichend Vorlauf per Brief
über die anstehende Umstellung informiert. Mit dem Schreiben wird auch auf die verschiedenen
und bewährten Möglichkeiten der Kontaktaufnahme mit der BSR verwiesen, um alle offenen
Fragen zu klären.
Telefon: 030 7592-4900, Telefax 030 7592-6969, Email: Kunden@BSR.de, Internet:
www.BSR.de
Zusätzlich verweisen Papieranhänger, die an den ausgestellten Behältern befestigt sind,
nochmals auf die Möglichkeiten zur Kontaktaufnahme.“

Zur weiteren Information hier die Gebiete, in denen die BSR zuständig sind:
Lichtenberg: Ortsteile Alt- und Neuhohenschönhausen und Fennpfuhl
Neukölln: Ortsteil Britz
Reinickendorf: Ortsteile Borsigwalde, Hermsdorf, Lübars, Märkisches Viertel, Reinickendorf,
Waidmannslust und Wittenau
Schöneberg teilweise: östlich der S-Bahnlinie 1 und südlich der Dudenstraße/Kolonnenstraße
sowie Mariendorf
Steglitz teilweise: südlich bis zur Mittellinie der Straßenachse Albrechtstraße/Steglitzer Damm
sowie Lankwitz, Lichterfelde
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Tempelhof: Ortsteil Tempelhof

In allen anderen Gebieten ist die ALBA Berlin GmbH im Auftrag der Systembetreiber zuständig.
Bei Fragen zur Umstellung der Wertstoffsammlung können sich Anwohnerinnen und Anwohner an
das operative Servicecenter der ALBA Berlin GmbH (Tel. +49 30 35182 351) oder per Email an
Wertstofftonne@alba.info wenden.

Berlin, den 12.07.2023

In Vertretung
Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt
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